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Corrigés des deux dissertations

Sujet 1 comment les différentes politiques permettent-elles de lutter contre le
chomage ?

Une démarche

Etape 1 (objectif) / Poser le plan de base (base de I’autocorrection)
I. Comment les differentes politiques permettent-elles de lutter contre le chomage +
(théme 1)
A. comment les differentes politiques permettent-elles de lutter contre le chdmage +
(théme I) + (théeme 1. A))
B. comment les différentes politiques permettent-elles de lutter contre le chomage +
(théme 1) + (théme 1. B.)

I1. Comment les différentes politiques permettent-elles de lutter contre le chbmage +
(théme 11)

A. comment les différentes politiques permettent-elles de lutter contre le chémage +
(théme I1) + (theme 11. A))

B. comment les différentes politiques permettent-elles de lutter contre le chémage +
(théme I) + (théme 11. B.)

Etape 2 ou 3/ Interroger le sujet

Comment les Comme on constate une corrélation negative croissance
differentes politiques | et taux de chémage une politique consisterait a soutenir
permettent-elles de le PIB pour éviter la hausse du taux de chdmage =
lutter contre le politique de soutien a la Demande globale COMMENT
chémage cela va-t-il agir sur le taux de chémage ? croissance
extensive
Comment ... Comme on constate une corrélation (discutable car
complexe) positive entre niveau de salaire et taux de
chdmage une politique consisterait a flexibiliser le cout
du travail / limiter le cout du travail COMMENT... ?
théorie libérale ou la courbe de D de travail est
décroissante du prix

Comment ... On observe une hausse de nouvelles formes d’emplois
(emplois atypiques) Pourquoi ? Quelle politique ?
flexibiliser le cadre institutionnel COMMENT... ?

chdémage est un stock soumis a des flux = favoriser les

flux de sortie = inciter la D de travail

Comment ... On observe des politiques chaque ligne et on se demande
Comment ?
Ligne 3 et 5 = en agissant sur le revenu des ménages
Ligne 12 par incitation D de T
Ligne 2 et 4 = par une action sur [offre de travail




Etape 2 ou 3 / schématiser le sujet

Suppose adversité, combattre danger ou difficultés € lutter ...

...contre le chomage ?

=> [e faire reculer or chomage c’est un écart ou

[’offre de travail > Demande de travail donc deux pistes agissant sur [ offre

qui est un flux de demandeurs d’emploi (a réduire ?) ou sur la demande qui

est un flux de d’offres d’emploi (a stimuler) mais qui peut aussi en
supprimer (a limiter) pour rechercher un équilibre, un ajustement ...
= il existe différentes formes de chdmage - difficultés ?

les différentes politiques qui
permettraient...

=» Quelles politiques ?...
=» ... mais surtout comment agissent-

Etape 4 = Etape « problématique » !!!

=>» Pourquoi plusieurs politiques de lutte ...

=>» Existe-t-il une politique plus efficace pour lutter ...

=>» Pourquoi un état ne peut-il se contenter de ne suivre qu’une seule voie pour lutter contre
le chémage ?

=>» Pourquoi est-il si compliqué pour les autorités publiques de faire reculer le chdmage ?
Tout a-t-il été essayé pour venir a bout du chdmage ?

> ...

En 2020, selon une étude de I’Institut National des Statistiques et des Etudes
Economiques, le PIB a connu une baisse remarquable (-7,9 %) tandis que le taux de
chomage restait stable autour de 8% témoignant de mesures exceptionnelles prises par le
gouvernement pour faire face a ce choc exogene (le fameux « quoiqu’il en codte » du
président M Macron) (Doc.1) En effet le chdmage exprime un désequilibre économigue et
un risque social majeur dans des sociétés productivistes face auxquels les gouvernements ne
peuvent rester... inactifs !

I1'y a d’abord désequilibre économique car si on considére I’emploi comme un marché
alors le chomage se traduit par un exces d’offre de travail par rapport a la demande des
unités de production. lls recherchent activement un emploi mais restent inoccupes. 1ls sont
alors couverts par une indemnisation, s’ils ont cotisé dans une activité antérieure (allocation
chémage) ou recoivent un revenu de solidarité (RSA). Cela pése sur les budgets sociaux
donc sur I’équilibre budgétaire de I’A.PU. Cet aspect comptable est déja une raison de




prendre des mesures pour agir contre ce défi économique. Mais le chdmage prend aussi
différentes formes : conjoncturel, structurel, frictionnel... Face a ce phénoméne complexe il
y a forcément différentes politiques a mener pour lutter contre le chémage.

Mais les mesures prises sont-elles efficaces et comment font-elles reculer, si ce n’est
le nombre de chémeurs, au moins le poids des chdémeurs dans la population active (taux
de chdmage) ?

Afin d’évaluer la résorption du chomage a la suite de politiques mises en ceuvre on
verra comment celles-ci peuvent soit agir sur les conditions de demande (stimuler la
demande de travail) et/ou d’autre part agir sur les conditions d’offre afin de réduire les
distorsions du marché du travail.

I. En agissant sur les conditions de IL. ... et sur les conditions d’offre de travail
demande de travail...
Les politiques de lutte contre le chdmage | Les politiques de lutte contre le chdmage

peuvent agir sur les conditions de peuvent agir sur les conditions d offre de

demande de travail d’abord en espérant | travail

un effet prix et A. Renforcer I’employabilité ...
o =>» La formation

A. Aspects quantitatifs >

= [ncitation a [’embauchedoc.s)
=» Réduction du co(t du travail oc2)
B. ... Aspects qualitatifs
=>» Flexibilité de ['embauche (doc3)
=> ... et fluidité de | 'embauche pour
plus de transparence

B. ... et maintenir les revenus des
offreurs

=» Maintenir les revenus voire les
augmenter pour soutenir la demande
globale des meénages dont offreurs de

travail
Bilan : corrélations peu _évidentes Doc. => créer des emplois, mener des politiques
3 et Doc. 1 ou Doc.2. qui peuvent de relance

laisser croire que c’est du coté de

offre qu’il faut davantage orienter Bilan : associer mesures actives et pPassIves

les politiques de lutte contre le (indemnisation) semble evident mais peut
chomage parfois entrer en contradiction avec les
mesures orientées vers la demande de
travail.
Conclusion

Le cas de la France est symptomatique : Taux de chémage en 2000 environ 8,5 % et 8% en
2021. Vingt ans et 0,5 point de baisse du taux de chdmage (!) et entre temps un maintien
entre 7% et 10%. La lutte semble donc inégale, les politiques sont malmenées par les faits ou
sont-elles mal menées ? Les partis politiques proposent des voies libérales ou plus
interventionnistes mais ont échoué a faire reculer significativement le chémage.

Le risque de stigmatisation des chomeurs peut renforcer 1’exclusion du marché du travail
et conduire a davantage de marginalité sociale ce qui conduit a un cercle vicieux. Les
tensions qui en résultent nuisent a la cohésion sociale et doivent inciter les économistes a
proposer de nouvelles pistes pour lutter contre le chdmage.



Appliquer Autre sujet
Sujet 2 comment I’évolution des modéles d’organisation du travail transforme-t-elle les
conditions de travail ?



